

Előfizetési ár:

Postán küldve:

Egész évre 32.—
Fél „ 16.—
Negyed „ 8.—
Egy óra 3.—

ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

Házhoz hordva:

Egész évre 32.—
Fél „ 16.—
Negyed „ 8.—
Egy óra 3.—

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz., em.

Alapította: Bartha Miklós.

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák F.-utca 35. Telefon 9.

A béke ügye.

A béke ügye, amely egyelőre látszólag nyugvópontra jutott, talán mégis dűlőre kerül a legközelebbi hónapokban. Mint Stockholmból jelentik, hat napig tartó tárgyalás után létrejött a megegyezés az általános békekonferenciára összehívására vonatkozóan. A megegyezés részleteiről semmit sem lehet megtudni, csak annyit, hogy a skandináv-hollandi bizottság és az orosz munkástanács közös irodát állít fel Stockholmban a világkonferencia szervezése tárgyában és ez az iroda a napokban már szét is küldi a világkonferenciára szóló meghívókat a munkásszervezeteknek.

A német válság és a béke.

Zürichből jelentik: A római Tribuna tegnapi vezércikkében a német válsággal foglalkozik és azt írja, hogy bár a német politikában beállott fordulat még nem jelenti is a békét, mindenesetre közelebb visz hozzá. A Németországban most lefolyó események világtörténelmi jelentőséggel bírnak.

Lloyd George holnap nyilatkozik.

Kopenhágából jelentik: A Daily Chronicle jelenti Londonból: A legutóbbi koronatanácsnaggyűlésről volt szó. Az összes miniszterek visszatértek Londonba. Lloyd George bejelentette, hogy szerdán megjelenik az alsóházban és fontos nyilatkozatot tesz.

A háború hírei.

A Kárpátokban és a román fronton élénkült a tüzérségi tevékenység. — Visszavert orosz támadások. — Német győzelem a nyugati fronton. — Az olasz harctéren nem történt fontosabb esemény.

A tegnapi napon az oroszok, dacára a kedvezőtlen időjárásnak, több helyt támadtak. Különösen Kalusz felett intéztek több támadást, de mindannyit visszavertük.

Mint Artz vezérkari főnök jelenti, Romániában és a Kárpátokban a tüzérségi tűz mindkét részről élénkült. A Lomnica-arcvonalon Kalustól délre az ellenség több támadást intézett. Csapataink mindenütt visszaverték. A Dnyeszter és a Prijet között csak csekély harci tevékenység folyt.

A francia fronton a német vezérkar jelentése szerint a Chemine des Dameson, Courbesontól délkeletre fontos állásokat ragadtunk el az ellenségtől. A tüzérség és az aknevetők együttes tűzhatása után a Hindenburg vezértábornagy nevét viselő gyalogezrednek egy része és más poroszországi ezredek, valamint a hetedik rohamzászlóalj rohammal elfoglalták a francia állásokat 1500 méter szélességben, 300 méter mélységben. Az ellenség elkeseredett ellenállást fejtett ki, úgy, hogy makacs harcok fejlőd-

tek, rohamcélunkat mindenütt elértük és három erős ellentámadással szemben megtartottuk. A franciák véres veszteségei súlyosak. Eddig 350 foglyot szállítottunk be, a jelentékeny zsákmány még nincs megszámlálva. Nyugati Champagneban négynapos igen súlyos tűz után a franciák tegnap este 9 órakor támadásokat indítottak Nauroytól délre kezdődő és a Maroncgillierstől délkeletre és a vidékéig terjedő állásunk ellen. Az ellenséges erők rohamát, hála gyalogságunk vitéz magatartásának és a tüzérség fokozott elhárító és ellenhatásának, lényegében elhárították. A Monthauton és a Röl-hegyen az ellenroham visszaverése után az ellenség új erőinek harcbevetése következtében helyi betörési pontok keletkeztek, amelyek reggel még folyt a harc. A Maas balpartján pergőtűz után szintén támadtak a franciák, a 304-es magaslaton az ellenségnek egy helyen sem sikerült árkaikat elérni. Rohamhullámai megsemmisítő és zárótüzelésünkben összeomlottak.

Megvan az új kancellár.

Berlinből jelentik: A „Reichsanzeiger“ külön kiadása a következőket közli:

Ófelsége a császár legkegyelmesebben méltóztatott teljesíteni Bethmann Hollweg dr. birodalmi kancellárnak, az államminiszterium elnökének és külügyminiszternek azt a kérését, hogy mentse fel hivatalaitól és ez alkalommal a Hohenzollern királyi házi rend keresztjéhez a csillagot adományozta Bethmann Hollweg dr.-nak és Michaelis dr. államtitkár, valóságos titkos tanácsost birodalmi kancellárrá, az államminiszterium elnökévé és külügyminiszterré kegyeskedett kinevezni.

Hindenburg és Ludendorff ismét Berlinben.

Berlinből jelentik: A császár Hindenburg tábornagyot és Ludendorff első szállásmestert ismét Berlinbe rendelte. Ezt a körülményt mindenki úgy magyarázta, hogy a két tábornok utazása a békehatározat ügyével kapcsolatos. A két tábornoknál megjelent minden pártnak két képviselője. Először a haladópart két képviselőjével tanácskozott Hindenburg és Ludendorff, azután jöttek a konzervatívok, a nemzeti liberálisok, majd a szociáldemokraták és a centrumpart képviselői. A centrumpart és a szociáldemokraták képviselői ötnegyed óra hosszat időztek a tábornokoknál, a többi pártok képviselői átlag negyedóráig időztek náluk.

Ugron Gábor Marosvásárhelyt.

A marosvásárhelyi „Ellenőr“ írja: Dr. Ugron Gábor belügyminiszter fogadtatása kérdésében tegnap délután Inczédy-Jóksman Nándor főispán előklete alatt értekezlet volt, amelyen Köllő alispán a vármegye, Nagy Imre polgármesterhelyettes a város nevében vettek részt. Megjelentek a kormányt támogató pártok helyi vezetői és dr. Vargha Lajos rendőrkapitány.

A bizottság a fogadtatás részleteit a következőkben állapította meg:

A belügyminisztert a vármegye határán Köllő alispán vezetése alatt 15 tagú vármegyei küldöttség üdvözlö. Az alsó vasuti állomáson a városi törvényhatósági bizottság élén Nagy Imre polgármesterhelyettes fogja fogadni. Ide vonulnak ki a hatóságok tagjai, az ipartársulatok lobogóik alatt és a közönség. A belügyminiszterhez és kíséretéhez már utközbe Kocsárdtól kezdődően több küldöttség fog csatlakozni. A bevonulás a főtéren át történik. Hivatalos fogadtatás, tisztelgés az eddigiek szerint — nem lesz.

A polgármesterhelyettes külön felhívást bocsájt ki, a melyben a város egész polgárságát — pártkülömbőség nélkül — felhívja, hogy dr. Ugron Gábor belügyminiszter fogadtatásán vegyen részt.

A programbeszéd d. u. 3 órakor lesz a Transsylvania nagytermében.

A főispán bucsuja. Sepsiszentgyörgyről írják: Háromszék vármegye törvényhatósága július 19-én d. e. 10 órakor díszközgyűlést tart, melynek egyedüli tárgya a törvényhatóság ünnepélyes bucsuvétele a távozó főispántól, Szentkeresztly Béla bárótól.

Politikai hírek.

A Közélelmezési Hivatal vezetői állása Kürthy báró lemondása folytán megüresedett. Legújabbán a következő jelöltek neveit emlegették: Nagy Ferenc miskolci polgármester, Bartha Béla vezérkari alezredes, gróf Hadik János, Sterényi József, Melly Béla fővárosi árvaszéki elnök.

A képviselőháznak már érdemleges ülése nem lesz. Tulajdonképpen már megkezdődött a képviselők vakációja, de hivatalosan csak ezen a héten hirdethet ki. A főrendiház üzenetátvétele céljából kell még egy ülést tartani és akkor napolják el a képviselőházat. A főrendiház ülésézése azonban még nincs megállapítva. Esterházy Móric gróf miniszterelnök arra kérte a főrendiházi elnökséget, hogy a bizottsági ülést csak hazaérkezése utánra hívják össze.

A képviselőház gazdasági bizottsága helyszíni szemlét tartott a képviselőház ülés-termében, hogy a négy új miniszter számára szükséges helyeket kijelölje. Miután a pad-sorok előtt levő tér, ahol ezidőszent a tíz piros bársonyszék van elhelyezve, szűknek bizonyult, a bizottság úgy döntött, hogy a további négy széket oly módon fogja elhelyezni, hogy a meglevő ülések mindegyikét tíz-tíz centiméterrel szűkebbre szabják. Ezt az átalakítást a Ház szünete alatt fogják végrehajtani.

Szász Károly a képviselőház ülésén kijelentette, hogy még csak egy formális ülése lesz a Háznak. A képviselőházat nem királyi kézírattal napolják el — mint egyes lapok írják, — a parlament bizonytalan időre önmagát napolja el.

A Ház elnapolása után azonban történnek a hátralevő államkari és főispáni kinevezések. Ezzel megkezdődhet a teljes kormányzati berendezkedés, amelynek az a célja, hogy felszabadítsa az országot Tiszák választójogellenes terrorja alól. Erre annál inkább is szükség van, mert a közvéleményben már a választásokat megelőzőleg megkezdődik az elvek küzdelme. A kormánynak pedig gondoskodnia kell arról, hogy az elvek mérkőzésében részt ne vehessenek a korrupciónak a munkapárti kormány idejéből ismeretes eszközei.

Néhány szó a nők választójogáról.

Hta: Bajorné Roviczky Margit.

A fővárosi lapok már több ízben tárgyalták azt az öröndetes eshetőséget, hogy már az általános titkos választójoggal kapcsolatban a nők választójoga is a megvalósulás stádiumába lép. És ha ez csakugyan meg lesz, az évszázadokig oly igazságtalannul mellőzött női nem csak azokat a jogokat kapja meg, amelyek őt mint embert, teljes joggal megilletik.

Nagy tévedés azt hinni, hogy a nők politikai érettsége legkevésbé is háttérbe szorítaná az anya és háziasszony fogalmát. Hiszen felemlíteni is szükségtelen, — mert látjuk eleget a mindennapi életben —, hogy az a nő, aki fűrészt iskolai tanítás után, vagy erős gyári munkából hazatér, szabad idejében ép oly buzgalommal stoppolja meg gyermekei harisnyáit és oldja meg a háztartás mai nehéz problémáit, mint az az asszony, aki még meg van kímélve a kenyérkeresés nehéz munkájától.

De ettől eltekintve nagy tévedés azt is hinni, hogy az „új asszony” a „régie asszonyoknál” csak egy szemernyivel is nőietlenebb lesz. Mennél több funkciót teljesít, mennél több dologhoz ért, annál magasabb fejlettségű lény és intelligensebb. Az intelligenciával jár a lelki finomság s az ember-szeretet.

Hát nem-e jobb és nem-e kívánatosabb már csak nemzetgazdasági szempontból is, hogy az utódok ilyen anyáktól származzanak.

A modern nő tehetségének rohamos fejlődésének semmi köze a férfias és nőies vonások felcseréléséhez, nem egyéb mint mindkét nem közös emberi vonásainak emelkedő fejlődése a nőben s ez mindenképpen csak jó hatású lehet. Aki elfogulatlan szemmel néz maga körül, nem zárkozhatik el a folyamatban levő változás felismerésétől. A társadalmi öntudat növekedése és intenzív fejlődése a modern életnek olyan világos jelensége, mint a nő helyzetének megváltozása.

A kettő szorosan összetartozik. De viszont amilyen helyes és jogos a nő helyzetében manapság végbemenő változás éppen annyira helytelen volna a múltat már bolygatni, felhárítani és az eltűnt igazságtalanságokra keserűséggel gondolni. A női nemnek — eredeti föltényének teljes tudatában — mást nem kell éreznie, mint mély és jóleső büszkeséget afelett, hogy évezredek óta türelmesen tudott szenvedni és arra várni, hogy a férfiben lassan-lassan kifejlődjék a teljes faji egyenlőség tudata. Türelemmel győzte a várást és győzte a szenvedést. És éppen azért most már el kell jönni annak az időnek, hogy elnyerje jutalmát.

Ahol ma elérhetetlen erények után törekszünk és kapaszkodunk, ott ezután természetesen és könnyen fejlődnek majd ezek a tulajdonságok. Ahol a fennmaradt kezdetleges erők hátráltató befolyása eddig meggátolta az emberi haladást, ott könnyen és gyorsan folytatja majd útját, ha a férfiak és nők egyenlő gazdasági viszonyok közt élnek.

Még csak annyit: Ha a faj anyja szabad, a születéssel nyert egyenlő jogoknak és a társadalmi evolúció nyugodt, csendes és barátságos erőinek hatása jobb világot fog teremteni. Ezt hiszem és vallom.

A választói liga

Kolozsvári választói ligában nagy érdeklődés mellett. A telkes gyűlés a váróháza közgyűlési termében folyt le, ahol Thierring Oszkár dr. vezette az ülést. Dr. Kertész Jenő ügyvéd a kiküldött bizottság nevében a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

Az általános, egyenlő, titkos, közvetlen, községenkénti, nőkre és férfiakra egyaránt kiterjedő választói jog, elemi, emberi jog, helyhez minden feddhetlen életű és a társadalomban hasznos munkát végző embernek el nem idegeníthető jussa van. Minden érdek, törekvés vagy párt, parlamenten belül, vagy azon kívül, saját külön politikai vagy anyagi érdekeit szolgálja csupán, amikor az általános választójogot, mint a magyarság veszedelmét igyekszik feltüntetni. Csak a jog és szabadság levegőjében és természetében nyilhat ki és nőhet terebélyesre a nemzeti nagyság, erő, gazdaság, jólét és műveltség virága. A közös cél manifesztáló, független, szabadságszerető, haladásért szomjazó férfiak és nők gyűlékezete lelkesen vállalja történelmi feladatának csak tervszerű és céltudatos küzdelemmel téhelvén elegendő, elhatározta a Kolozsvári Választói Liga megteremtését, mint a becsületes választójog kiküzdésének harci szervezetét. E harci szervezetben a tudomány, a felvilágosítás eszközeivel, a politikai demokráciák előnyeinek ismertetésével és általában minden módon, amely a szabad és öntudatos állampolgárok jog- és alkotmányérzetével megegyezik, arra fog törekedni, hogy a dolgozó milliók társadalomfenntartó nagy és értékes tábora az alkotmányos állami élet eleven vérerezetében, jelentőségének és hasznosságának megfelelő módon bekapcsolódassék.

Többek felszólalása után megválasztották az intéző bizottságot, amelynek tagjai lettek: Dr. Thierring Oszkár, dr. Janovics Jenő, dr. Deák Albert, Barabás Sámuel esperes, Fekete-Nagy Béla, Tamási István, Fereny Gyula, Steiner Izsó, dr. Papp Ernő, dr. Wertheimer Mór, dr. Fischer József, Gy. Rosenberger Sándor, Szász Endre, dr. Lerner Sándor, Kiss Béla, Farkas Gyula, Molnár Jenő, Hecht Dezső, dr. Kertész Jenő.

Felhívás a kolozsvári állami tisztviselőkhöz.

Utalva arra, hogy a tisztviselői körökben tervezett „Beszerzési csoportok” szervezését a volt Főispán ur elnöklétével folyó évi május hó 15-én megtartott értekezleten — a Pénzügyminiszter urnak 20300—1917. P. M. sz. rendeletére utalva mellőzték és az *élelmicikkek* beszerzését továbbra is a főispáni rendelkezés alatt álló „Élelmiszer Raktárak”-ból kiosztatni határozták.

Miután azonban a főispáni lemondás következtében a hatósági raktárakat a városi tanács vette át, a rendszeresebb kezelés és könnyebb szétosztás érdekében a tisztviselői csoportok részére a tanács — úgy mint eddig a liszt-, cukor- és kávékészletekből hetenként a „Köztisztviselők Szövetkezeté”-be nagyobb tömegbe átutalt — a többi élelmicikkeket is hajlandó átutalni, hogy az által a tisztviselői családok a szövetkezeti közraktárból (Deák Ferenc-utca 6. sz.) a fogyasztási cikkekhez könnyebben és minden idővesztegetés nélkül hozzájuthassanak.

Mint hogy a kolozsvári „Állami Tisztviselők Egyesülete” felügyelete alatt álló „Köztisztviselők Szövetkezeté” elnöksége a július hó 2-án megtartott választmányi ülésén vállalta az árak kiosztását s a kívánalmaknak megfelelő kiszolgáltatást, a választmányi ülés 7-ik alatti határozata alapján kértük a városi tanácsot a lisztfogyasztási igazolványokkal a többi élelmicikkek vásárlási füzetek átutalását is, azon tisztviselői csoportok részére, melyek ez iránt való óhajátukat szóval vagy írásban a folyó évi július hava 28-ig bejelentik az egyesület irodájában a kir. it. táblai épület, I. emelet 75. szám alatt.

E határidőn túl jelentkezők igényük felett csak a tanács határozhat.

Kolozsvár, 1917. évi július hó 15-én.

Az egyesület elnöksége.

HIREK

— **Majláth püspök látogatása a bukovinai harcuvonalon.** A bukovinai harcuvonalról jelentik: Gróf Majláth Gusztáv Károly a minap a bukovinai harcuvonalon járt, ahol meglátogatta az egyes csapatokat. Július 11-én a püspök a 306. gyalogezrednél tartózkodott, ahol Kárpáthy Kamilló alezredes fogadta és kalauzolta. A püspök ez alkalommal száznyolcvan katonát, tisztet és közlegényt megbérmált. Valamennyinek Sávoly János ezredes, dandárparancsnok volt a bérmaatyja.

— **Kapuzárás.** Tegnap este bezárta kapuit a színház. Tegnap volt utolsó előadás a nyári szünet előtt. Ma már kezdetét vette a vakáció, amely néhány heti pihenőt ad a személyzetnek. Az a terv, hogy a vakáció alatt a társulat egy része a frontra megy, hogy ott harcosainknak kellemes szórakoztató órákat szerezzen, a helyzet megváltozása miatt minden valószínűség miatt elmarad. A társulat tagjai tehát tetszés szerint használhatják fel nyári pihenőjüket a bezárt szezon fáradságos munkája után. Most a kapuzárás után, a harmadik háborus szünet kezdetén elmondhatjuk, hogy a mi színházunk kitartó, derekas munkát végzett. Olykor megfogyott személyzettel is sikerrel igyekezett az előadásokat művészi nivón tartani, miáltal a színház hivatásának mindenkor megfelelt. De konstatálnunk kell azt is, hogy eközben a közjótékonyosság szolgálatát is programjába vette s e mellett a nehéz viszonyokkal küzdő színészek anyagi helyzetét is javította. Olyan dicséretes munkája és gondoskodása volt ez dr. Janovics Jenő igazgatónak, amelynek elismeréséről nem szabad megfeledkeznünk. Most pedig boldog vakációt a viszontlátásig!

— **Dr. Papp József** főispán hivatalos helyiségének berendezése még mindig folyik. Ezért a főispán addig, míg az elkészül, a városháza tanácstermében tartja délelőtti hivatalos óráit.

— **Károlyi György** gróf bucsulevelet intézett a városhoz, amelyben tudatja, hogy megváltván állásától, távozik Kolozsvárról.

— **Hírek a református egyházkerületről.** Kézdivásárhelyről írják: Nagy Károly ref. püspökhelyettes és dr. Boér Elek egyházkerületi főgondnok tegnap városunkban tartózkodott, körutjukban meglátogatva a kézdivásárhelyi egyházközséget. — Dr. Kenessey Béla, az erdélyi református egyházkerület püspöke Csulak Samu sepsiszentgyörgyi ref. segédlelkézt Lécfalvára, Csorja Sándort Sepsiszentgyörgyre, Mándel Józsefet Étfalva-Zoltánba, Bódi Györgyöt Angyalosra nevezte ki segédlelkésznek.

— **Nincs többé guzsbakötés.** A hivatalos lap közli, hogy öfelsége a király a következő parancsiratot adta ki:

Az 1917. évi március 2-án kelt parancsiratom kiegészítésül elrendelem a „guzsbakötés” büntetésének megszüntetését. Baden, 1917. évi június hó 19.

Károly s. k.

Március 2-án a király a „kikötés” borzalmas büntetését törölte, amelyet a középkor szomorú emlékeként őrzött a hadsereg szolgálati szabályzata. Most kiveti a fegyelmi büntetések sorából a „6 óra vas”-at is. Az ifjú király nagy szívére vallanak ezek a parancsok s az ország hálás megnyugvással figyeli az irányt, amelyet jeleznek.

— **Mihályi érsek otthon.** Nagyváradról írják: Az oláhok erdélyi beérése után a balászfalvi g. kath. érsek: Mihályi Viktor és a káptalan Nagyváradra költöztek a benyomuló ellenség elől s ugyanide követte őket a g. kath. szeminárium is. Az ősz óta vannak Nagyváradon a káptalan és Mihályi Viktor érsek, mint Radu Demeter dr. püspök vendégei. A viszonyok most már megengedik, hogy a görög katolikus káptalan hazatérhessen Balászfalvára. Ma Radu Demeter dr. püspök bucsuebédét ad a távozók részére s hétfőn Mihályi Viktor érsek és káptalanja eltávozik Nagyváradról, ahol szíves vendéglátásban volt részük majdnem egy évig.

— **Szénjegy Franciaországban.** Genéből táviratozzak: A Figaro jelenti, hogy egész Franciaországban behozták a szénjegyet.

— **Házasság feibontás.** A „Társaság” írja: Borosjenői és szegedi ifjabb Tisza István gróf és keresztszegi és adorjáni gróf Csáky Ilona között fennálló házasságot az utóbbi kérelmére jogerős egyházi ítélettel érvénytelennek mondták ki. Mindkét fél újabb érvényes házasságot köthet.

— **Milyen az élet Bukarestben?** Egy Bukarestben járt kereskedő beszéli: A híres bukaresti éjszakák pompája elkopott. Éjjel 12 órakor minden kávéházban és minden mulatóhelyen kialusznak a lámpák, ami teljesen megváltoztatta az egykor ragyogó éjszakájú város karakterét. Bukarestben ma már tökéletesen rendeződtek a viszonyok és a múlt héten helyreállították a villamos vasúti közlekedést, amely a város elfoglalásával beszüntette működését s az alkalmazottak elmenekültek. A kereskedők az áruikat Magyarországból, Ausztriából és Németországból szerzik be. Dacára a megnövekedett keresletnek, Bukarestben az üzletek tömve vannak áruval. A nép nyugodt és a bukarestiek híres temperamentumát meghazudtoló módon csendes.

LEGUJABB

Az „Ellenzék” távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

Nagy tanácskozások Berlinben.

Budapest, július 16.

Berlinből jelentik: A pártközi bizottság tegnap délután hosszasan tanácskozott Hindenburggal, Ludendorffal, Michaelis kancellár és Helfrich államtitkárral. A tanácskozásnak tárgya a békerevolúció utolsó mondata volt, mely így hangzik:

— Mindaddig azonban, míg az ellenséges kormányok az ilyen békét visszautasítják és Németországot, valamint szövetségeseit hódításokkal és erőszakoskodásokkal fenyegetik: a német nép el van szánva, hogy tántoríthatatlanul összetart és kitart saját, valamint szövetségeseinek jogai védelmében, a német nép életéért és fejlődéséért.

A katonai helyzet kedvező.

Ludendorff nyilatkozata.

Budapest, július 16.

Berlinből jelentik: Ludendorff az újságírók előtt nyilatkozatot tett. **A katonai helyzetről kedvező és bizakodó** kijelentései az újságírókra mély hatást gyakoroltak.

Várják az új kancellár nyilatkozatát.

Budapest, július 16.

Amsterdamból jelentik: Angol politikai körök a legnagyobb izgalomban várják a német új kancellár nyilatkozatát és programját. Valószínűnek tartják, hogy Németország háborús céljairól új nyilatkozat fog elhangzani.

Inkább éhhalál, mint győztes béke.

Budapest, július 16.

A Kölnische Zeitung írja: A birodalmi gyűlés bizottsága né hódoljon be Erzberger felfogásának, hanem csak érett megfontolás után döntsön a német nép sorsa felett. **A német nép inkább éhen hal, sem hogy gyalázatos békét kössön,** amely kiszolgáltatja ellenségeinek és amely sorsát még rosszabbá tenné.

Újabb elsüllyesztések.

Budapest, július 16.

Berlinből j: Az admirális jelentik: Buvánajóink ismét 24.000 tonnát süllyesztettek el.

A spanyol király a háboru ellen.

Budapest, július 16.

Hágából jelentik: A Tribuna madridi levelezőjének Alfonz spanyol király kijelentette, hogy inkább lemond trónjáról, mintsem a spanyol népet véres háboruba engedné ragadtatni.

Szerencsétlenség repülőgép által.

Budapest, július 16.

Szombathelyről jelentik: Szmrecsányi István nyugalmazott tábornok feleségével a Gyimotfalva mezőn sétált. Egyszerre egy fejük felett szálló repülőgép lezuhant. A motor elkapta a tábornokot és jó darabig magával vonszolta. A tábornok súlyos sebébe belehalt. Felesége könnyebben megsérült.

Képviselőválasztás.

Budapest, július 16.

A ráckevei kerületben ma Palugyai államtitkárt egyhangulag országgyűlési képviselővé választották.

Programbeszéd.

Budapest, július 16.

Gr. Batthyányi Tivadar Szegszárdon, Pallavicini államtitkár pedig Szegváron tegnap programbeszédet mondtak. Batthyány kijelentette, hogy a választójog érdekében minden alkut a leghatározottabban visszautasít a kormány. Köztük és a választóblokk között létrejött meg egyezés minimumából mit sem enged.

Választás.

Budapest, július 16.

Marosvásárhelyt holnap lesz a választás, Ugron Gábor belügyminiszter egyhangulag fog megválasztatni.

Francia üdvözlét.

Budapest, július 16.

Stockholmból jelentik: A francia hadügyminiszter a francia hadsereg nevében üdvözlő táviratot küldött az orosz hadügyminiszternek.

Az olaszok békevágya.

Budapest, július 16.

Luganoból jelentik: Olaszországban a békemozgalom erősen terjed. A kamara szombati ülésén az egyik képviselő ezeket mondotta: Elvárja a kormánytól, hogy lemond terjeszkedő vágyairól, jobban figyelembe veszi a szerényebb, de hasznosabb valóságot, nem harcol az angol hegemoniaért, amely a németnél is veszedelmesebb s Olaszország katonai és politikai körülményeinek kihat-

nálásával megsürgeti a szövetségeseknél a békekötést. Az olasz néptöbbsége semmit sem kíván nyomatékosabban, mint hogy minden eszközt felhasználjanak a minél gyorsabb békekötésre.

Az oroszok vesztesége.

Budapest, július 16.

Lembergől jelentik: A „Novoje Vremja” tudósítása szerint a koniuchyi harminchat órás harc alatt, amelyben a 6., 41. és 49. orosz hadtestek vettek részt, hét orosz tábornok és tizenhat ezredes részben elesett, részben megsebesültek. A 6. hadtest csaknem egészen megsemmisült.

Új buvárhajósikerek.

Elsülyesztették az Ultoniát is.

Budapest, július 16.

Az új buvárhajósikerek az Atlanti-oceánon 21.000 bruttoregisztertonna. Az elsülyesztett hajók között van az Ultonia fölfegyverzett angol gőzös (10.402 bruttoregisztertonna), a Poebus fölfegyverzett olasz gőzös (3133), a Prefória és Stoic fölfegyverzett angol halászgőzösök és a Romantic, Pacific, Swaking, Dredje, Peridot és Mabel angol halászgőzösök. Az egyik fölfegyverzett hajó petroléumot, a másik vasat és vasúti sineket szállított. A többi hajók rakományát nem lehetett megállapítani. (Az Ultonia a Cunard Line tulajdona, béke időben Fiume és Newyork között teljesített szolgálatot. Két ágyúval volt fölfegyverezve, hossza 152 méter volt, sebessége 13 csomó.)

Szünet az orosz offenzívában.

Budapest, július 16.

Stockholmból jelentik: Az orosz lapok félhivatalos közleményben jelentik, hogy a Halics körüli hadműveletben szünet állott, be, mivel az összevont ellenséges erők ellensúlyozására újabb tartalékok felvonultatása vált szükségessé.

Színház.

Szinkör-mozgó. Ismét mozgófénykép-előadások vannak a tágas, kényelmes, szelős szinkörben. És pedig hétköznapokon délután 5 órakor kezdődnek s este 11 óráig tartanak, vasárnapokon és ünnepnapokon délután 2 órakor kezdődnek s szintén 11 óráig tartanak a mozi-előadások. Az e heti műsor briliáns. Holnap, kedden utoljára látható az „Üldözöttek” c. grandiózus világszenzáció, amelynél tökéletesebb s izgalmasabbat még alig alkotott a kinematográfia. Szerdán és csütörtökön a „Titkos írás” c.

hatalmas és érdekesítő detektív-dráma, pénteken, szombaton és vasárnap pedig a Nordisk-gyár utolérhetetlen film-csodája, az „Észak csillaga” fog színrekerülni. Hogy milyen hatású, milyen fényes film-alkotás az „Észak csillaga”, arra elég az a tény, hogy a Szinkör-mozgó vezetősége nem is rendes két napra, hanem mindjárt három napra: péntekre, szombatra és vasárnapra tűzte műsorra. „Az észak csillagát” meg kell mindenkinnek néznie, aki a mozi csodái iránt érdeklődik.

Egyetem-mozgó. Változatos és gazdag műsora lesz ezen a héten az Egyetem-mozgónak. Kedden még az utolérhetetlenül tökéletes „Fantom” látható, szerdára s csütörtökre a Nordisk-gyár két gyönyörű remekműve, a „Gyöngé emberek” s a „Spanyol táncosnő” c. izgalmas társadalmi dráma kerül színre, a főszerepben Lotte Neumannal, jövő vasárnap pedig a „Jó éjt Muki” c. kolozsvári filmet láthatja az Egyetem-mozgó közönsége.

Uránia-színház. Kathlyn Willians játssza a főszerepet a „Lobogó szerelmek”-ben, mely kedden utoljára látható az Urániában. Szerdán és csütörtökön a „Boldogság útja”-t és szombaton a „Bibi Fuder” c. izgalmas és tökéletes detektív-drámát, jövő vasárnap pedig a „Milliók megváltója” c. nagyszabású film-szenzációt adják az Urániában.

Heti műsorok.

Szinkör-mozgó.

Hétfőn: Az üldözöttek. (Minden idők leghatalmasabb filmszenzációja.)

Kedden: Az üldözöttek. (Minden idők leghatalmasabb filmszenzációja.)

Szerdán: A titkos írás. (A legbriliánssabb detektív-szenzáció.)

Egyetem-mozgó.

Hétfőn: A fantóm. (Legérdekesítőbb detektív-szenzáció.)

Kedden: A fantóm. (Legérdekesítőbb detektív-szenzáció.)

Szerdán: I. Gyöngé emberek. II. Spanyol táncosnő.

Csütörtökön: I. Gyöngé emberek. II. Spanyol táncosnő.

Pénteken: A fekete fátyol. (A legújabb társadalmi dráma.)

Szombaton: A fekete fátyol. (A legújabb társadalmi dráma.)

Vasárnap: Milliók megváltója. (Főszereplő: Lotte Neumann.)

Uránia-színház.

Hétfőn: Lobogó szerelmek. (Főszereplő Miss Kathlyn.)

Kedden: Lobogó szerelmek. (Főszereplő Miss Kathlyn.)

Szerdán: A boldogság útja.

Csütörtökön: A boldogság útja.

Pénteken: Bibi Fuder. (A legkülönösebb detektív-szenzáció.)

Szombaton: Bibi Fuder. (A legkülönösebb detektív-szenzáció.)

Vasárnap: Jó éjt Muki! (Vendreyvel, Poór Lilivel, Mészárosossal, Rózsahegyivel, Nagy Gyulával, Laczkó Arankával és Ujvári Lajossal a főszerepekben.)

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd.**

Szinkör-mozgó.

Előadások hétköznapokon:	Előadások ünnep- és vasárnap
Első előadás 4 órakor	Első előadás 2 6
Második fél 6	Második „ 4 fél
Harmadik 7 „	Harmadik „ 5
Negyedik fél 9 „	Negyedik „ 7 fél
	Ötödik „ 8
	Hatodik „ 10 fél

Műsor:

Kedden

Az üldözöttek.

Szerdán

A titkos írás.

Csütörtökön

A titkos írás.

Pénteken és szombaton

Észak csillaga.

Vasárnap

Észak csillaga.

Helyárák:

Páholyülés	1.50 kor.
Földszinti ülés	1 kor.
Alsó erkély	70 fillér.
Felső erkély	50 fillér.